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In revista nóstrá, cu care amü încheiată 
anulă 1879, réspunijéüdü celorü mici de inimă 
dintre noi, cari încă de p’atuişci pretindeau, că 
Românii asupriţi din Transilvania, Bánatü şi Ţâra 
unguréscá, n’arü mai avé mijlóce de a resista ín 
contra curentului nimicitorü, le (Jiceamü:

„Vă înşelaţi! Mijlóce avemü, numai mijlo
cul ü ne lipsesce. Pe cátü timpü nu vomă cul
tiva decátü interesele personale şi particulare; pe 
cátü timpü nu vomü înceta cu certele seci;, cu 
ambiţiunile deşerte, cu intrigele şi frecările me
schine; pe cátü timpü invidia, <5rbă cătră pro- 
priele interese, nepăsarea şi egoismulü vorü tur
bura necontenitü apele nóstre: nu ne putemö aş
tepta la nici unü bine, la nici unü resultatü 
favorabilü. Décá însă ne vomü sci avénta la 
nobila abnegare de sine, la curagiulü bărbătescil 
aló nemuritorilorü noştri antecesori; décá ne vomü 
da mâna cu toţii puindü ümérü la umérü spre 
o conlucrare sinceră frăţâscă, vomü afla şi ade
văratul ü mijloeü de scăpare şi avéndti mijloculű 
vomü avé şi mijlócele.’)“

La 1881, după terminarea lucrárilorü con
ferenţei nóstre generale electorale dela 12, 13 şi 
14 Maiu a aceluiaşi anü, amü scrisü :

„Votulü pronunţatfl cu unanimitate în con- 
ferenţa alegétorilorü români, în preséra memo
rabilei (Jile de 3 (15) Maiu, ne este o viuă do
vadă că, décá şi nu amü câştigatti încă ’ mijlo- 
culü salvatorü, amü făcutfi celü puţinfl unü pasü 
înainte, unü pasü seriosü spre aflarea lui prin 
aceea, că representanţii alegétorilorü români 
„recunoscéndü necesitatea de a se uni toţi Ro
mânii de sub coróna s lui Stefanü şi de a şi îm
preuna şi organisa puterile pentru apărarea tu- 
turorü drepturilorü şi a intereselorü naţionale“, 
au íncheiatü o legătură între sine şi s’au consti 
tuitü în solidaritate“.

Totü atunci amü adausü:
„Angajamentulü moralü, ce l’au luatü asu 

pră’şi membrii conferinţei pentru o conlucrare 
leală şi zelósá în direcţiunea indicată este mare 
şi fiăcare va avé sé răspundă pentru faptele lui 
înaintea forului moralü alü naţiunei*).“

La 1884, salutándü decisiunile conferenţei 
nóstre ţinute atunci la, 1, 2 şi 3 Iuniu, amü (Jisü: 

„Convingerea, că fie-care Románü trebue 
să-şi facă datoria pe deplinü şi că timpulü şovăi 
turilorü şi alü tocmelelorü a trecutü, s-a mani- 
festatü în conferenţa din urmă mai tare ca acum 
trei ani, şi acesta este resultatulü celü mai îm
bucurătorii, ce Fa produsü solidaritatea procla
mată la 1081. De aceea putemü <Jice a<)i cu mai 
multü dreptü ca la 1881: „amü fácutü unü pasü 
înaiute, dér nu spre stricăciunea, ci spre binele 
nostru, nu spre slăbirea, ci spre întărirea forţe 
lorü nóstre naţionale, nu spre abisulü desbinări- 
Jorü şi alü neînţelegerilorfl, ci spre portulü sal
vatorü alü armoniei şi alü conlucrărei frăţesc! 
pentru binele şi fericirea poporului románü“.

Articululü acesta Famü fostü íncheiatü cu 
cuvintele:

„Când vomü ajunge prin disciplinarea nós- 
ţră la gradulü de energiă şi de solidaritate, la 
care nisuimü, atunci putemü fi siguri, că nici o 
putere contrară nu va mai puté zădărnici isbénda 
dreptei şi sântei nóstre cause.8)“

Astă(Ji, la 1887, când veniinü a ne da pă
rerea asupra lucrárilorü întrunirei nóstre electo
rale terminate Lunia trecută, putemü să escla- 
mámü cu aceeaşi îndreptăţire ca la 1881 şi ca 
la 1884:

Încă unü pasü înainte!

Amü ínceputü să raţionămO; amü ínceputü 
să facemü deosebire între vorbe şi fapte, între

*) „Gaz. Trans." Nr. 104 dela 30 Decemvre 1879. 
a) »Gaz. Trans.* Nr. 52 dela 5 (17) Maiu 1881.
*) ,Gaz. Trans." Nr. 79 dela 6 Iuniu 1884.

celü ce vorbesce şi lucrézá şi între ceea ce vor 
besce şi lucrézá; amü Ínceputü să distingemü 
între persóne şi între principiile, de cari trebue 
să se conducă apărarea causei nóstre ; amü înce 
putü să cunóscemü că nu toţi suntü pentru tóté 
şi că într’unü organismü fiecare mâdularü are 
menirea sa propriă, după raportulü, în care se 
află însuşirile sale individuale faţă cu condiţiu 
ni le de des voi tare normală şi sánátósá a între 
gului organismü ; c’unü cuvêntü : amü ínceputü 
să trecemü din stadiulü ehaoticü alü cugetárilorü 
şi sentimentelorü conduse de instinctulü comunü 
de rassă, ín stadiulü formaţiunei de idei şi de 
sentimente clare, conduse de consciinţa deştep 
tată a intereselorü nóstre comune naţionale.

Acésta este impresiunea, cu care ne-amü 
întorsü eri dela conferinţa nóstrá din Sibiiu.

Este unü faptü constatată chiar şi de stră 
ini, că însemnate şi mari progrese a fácutü po 
porulü románü asupritü din Transilvania, Bănatu 
şi Ţâra unguréscá dela 1848 íncóce, progrese 
ce avemü să le mulţumimă numai puterei sale 
de viâţă, iubirei sale de jertfă şi devotamentului 
fîilorü săi credincioşi. Scimü însă din cartea is 
toriéi, că ori câtü de grabnicü ar înainta unü 
poporü elü nu va puté să fac# niciodată sal 
turi nenaturale. Românii din aceste ţări, nu 
numai că n’au pututü face asemeni sărituri a 
normale, dér au fostü împiedecaţi chiar în des 
voltarea lorü naturală, normală, pentru că şi 
delà I 848 íncóce mereu li s’au pusü piedeci 
ei şi în acestű intervalü cu puţină întrerupere 
au fostü mereu asupriţi şi prigoniţi de cătră 
adversarii lorü.

N’avemü să ne mirâmü prin urmare, décá 
cu tóté progresele, ce le datorimü puterei de 
viâţă a elementului nostru, ne aflămă astă<Ji încă 
numai la începutulü cristalisărei forţeloră nóstre 
intelectuale şi morale, ce trebue să le punemă 
cu toţii în serviciulü causei nóstre naţionale, 
pentru ca ceea ce numimű noi solidaritate naţio
nală să pótá trece din domeniulă visurilorü şi 
alü dorinţelorii, în domeniulü realităţii şi alü 
faptelorü.

Nu suntemü ceea ce suntemü numai pentru 
că suntemü, ci pentru că vremü sê fimü.

Acésta convingere a ínceputü să prindă ră 
dăcină în minţile nóstre, după ce amü esperiatü 
cu toţii, că solidaritatea nu se decretézá, ci se 
Jace prin munca şi stăruinţa neobosită şi prin 
abnegarea fiă-căruia dintre noi, ori de câte ori i 
se cere să lupte umërü la umérü cu fraţii săi 
pentru isbênda tuturorü.

De aceea membrii conferenţei trecute — 
accentuámü cu viuă mulţămire — au datü, mai 
multü ca ori când, dovetji nu neînsemnate de 
abnegaţiune personală în vederea situaţiunei grele 
a poporului nostru şi a trebuinţei de a lucra cu 
toţii în unire spre apărarea lui, şi acesta este, 
după noi, celü mai mare resultatü alü întrunirei 
dc Luni.

Solidaritatea nu s’a mai proclamatü formalü 
ca în alte rêndurï, şi acésta încă e unü pro- 
grresü. Trimişii alegétorilorü români ’şi-au strînsü 
însă cu atâtü mai mare căldură mâna unulü al
tuia, promiţându-şi că vorü lucra ca fraţii în 
bună înţelegere. Mai multü însă, ei au luatü între 
sine angagiamentulü de a-şi da mână de aju- 
torü, de a se îmbărbăta, ér mai vêrtosü de 
a-şi controla unii altora faptele săvârşite pe te- 
rêmulü politicü naţională.

Acestü con tac tü strînsü şi acéstá suprave- 
ghiere împrumutată a lucrărei flăcăruia la postulü 
în care Fa pusü încrederea publică, este singura 
nóstrá garanţiâ, că interesele solidarităţii Româ- 
nilorü nu numai că nu vorü suferi scădere, ci 
vorü fi necurmatü şi cu putere înaintate.

Pănă aici amü schiţată resultatulü celü mai 
de frunte alü întrunirei nóstre electorale delà 7,

8 şi 9 Maiu nou a. c. Mâne vomă vorbi de 
importanţa votului ei, faţă cu adversarii noştri.

Este mare crisa prin care trecemă şi p6te 
că cei mai mulţi dintre delegaţii noştri întruniţi 
la Sibiiu n’au fostă pe deplină pătrunşi .de gra
vitatea situaţiunei, în care se află astăzi poporală 
nostru. Trebue să ne bucurămă însă, că s’ftu 
reculesă, cum s’au reculesă, şi au făcută ună 
pasă înainte.

Incheiândă nu putemă da espresiune mai 
viuă sentimenteloră n6stre românesc! şi încre- 
derei ce-o avemă în isbânda causei n6stre naţio
nale, decâtă repetândă cuvintele, cu cart şl-a 
luată 4iua bună dela noi, la despărţire, ‘tinfi vred
nică soţă de luptă din părţile nordice ale1 Tran
silvaniei, (Jicândă:

„Să ne ajute sfânta cruce !“ •

Voeî din pressă, asapra conferenţei n<5ştre.

„Românu lă“ de Luni, vorbindă în arti- 
cululă său de fondă despre conferinţa din Si
biiu, (Jice că principiulü pasivităţii încă totü itre- 
bue să cármuiéscá politica Româniloră fon Ar- 
deală. Apoi continuă astfelă :

Ceea ce Adunarea generală din 1887 va lucra du 
folosű pentru viitorulü Românilorü de dincolo de ihiiliţî 
va fi întărirea unirei între tóté grupurile române din 
1 ransilvania şi din Ungaria ; va fi demonstrarea cea mai 
strălucită şi cea mai amănunţită a următorului adevăr# : 
cu câtü în concertul ü glasurilorü unanimităţii române din 
Transilvania şi din Ungaria se vorü autji mai puţine nete 
discordante, cu atâtü unű viitorü ferice şi... omenesçü 
se va réalisa mai iute pentru Românii de dincolo de 
munţi.

Adunarea generală din 1887 va trebui së gásésqá 
unü modus vivendi, care së permită Românilorü pe tè- 
renulü cestiunilorü celorü mari së fiă într’o completă şi 
desăvârşită unire.

Décá pentru cesliunl secundare, discuţiunl şi chiar 
vrajbă se vorü nasce, cum s’a fcăscuta, Intre cutare şi 
cutare grupü, apoi este o condiţiune esenţială a ear«- 

tenţei şi demnităţei naţionale, ca cestiunile c^e mar 
së găsăscă pe toţi Românii întrunü sufletü şi într’o 
simţire. >*

De aceea, dâcă Adunarea generală din 1887 nu ya 
avea, în ceea ce privesce scopulü sëu de căpeteuiă» de- 
câtû së confirme din nou voturile din 1881 şi 1884, 
sarcina cea mare, resultatulü practieö şi folositoră vorü 
fi acelea de a hotărî unirea, unirea strînsă şi negtaea- 
bilă a tuturorü RomânilQrü.

Tacă patimele, triumfe Românismulü şi unirea in
disolubilă! Vomü reveni asupra dtscuţiiipHort Adrmârei 

din Sibiiu. In aşteptare, urămO fraţilor0 noştri isbândă 
bună în lucrările ce sëvêrçescü. Lucreze pentru viitorü, 
posteritatea îi va bine-cuvênta. Süsü inimete, Români!

„Unirea“ de Mercuri, accentuândù însem
nătatea conferinţei din Sibiiu din punctü de ve
dere alü românismului, <Jice : >

La 1877, acum cjece ani numai, Europa Intréga — 

voimü së vorbimü de poporü — protesta cu indignare 
în contra snferinţelorO ce regîmulü turcescü fâcea pe 
Bulgari së indure. Şi Bulgarii au fostü şi sunt$ ahip 0 
mână de ómenl. j

Cu Romănii din imperiulü austro-ungarÛ *nU e 
totü aşa.

Numërulü lorü se urcă la 3,500,000; ei pîâtescü 
statului imposite în suma de 80,000,000 de fl. şi dau 
patriei unü numërü de 80 mii de apërâtorî, a càrorü 
vitejiă a lâsatü urme strălucite pe orl-ce câmpü de bâ- 

taiâ, în timpü de secole.

Prin urmare, în Austro-Ungaria suntü Rom&hl mai 

mulţi de câlü Bulgari în Bulgaria, şi totuşi Bulgarii potfi, 

au dreptulü, a’şl regula ei înşişi sórta, pe când Româ- 

uilorü de peste munţi unü elementü veneticü le impune 
vederile şi voinţele sale, întrebuînţ0ză averea, puţerea şi 
vitejia lorü în scopuri lorü contrarie ; suntü în Austro- 
lJngaria mai mulţi Români decâtü Greci în Grecia — 
şi Grecia e un regatü independendü; suntö ami ûumë-
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roşt Romanii din imperiulü vecinü de cátü Serbii ín 

Serbia şi feptuşî Serbii suntü constituiţi în statü indepen

denţi.
Eu^jpa a stăruita, ba a şi luptată în unele caşuri 

întocmirea acestorft mic! state independente; şi 

nu de sentimentalismü condusă a fostü ea, ci de intere- 

sulü de a aduce pe câta se póte pacea şi buna înţele

gere íntré'popóre, pentru a avé ea însăşi linişte şi a’şi

asigura propăşirea. .
Românii din imperiulü austro-ungarü nu cerü atátü 

de multü. Ei primescü sé rămână supuşi şi cetăţeni ai 

împărăţiei, dér cu individualitatea lorü proprie, — cum 

au avut’o pănă la 1866 — ca poporü egalü în drepturi 

cu <$l»laÚe popóre împreună locuitóre.

Şi décá a lorü voiă acum póte fi înăbuşită, veni-va 

neap érát ü (Jiua când dreptate li se va da; căci întocmi

rile politice ibride, cum e dualismulü, pórtá în ele chiar 

causa sdnjncinărei şi a peirei lorö.

Românii, luminaţi din istoria lorü trecută, vorü sci 

»’aştepte; dér ar fi bine pentru toţi şi în folosulü tutu- 

rortt, ca aşteptarea să nu li se facă prea lungă.

Acestea ne-amü cretjutü datori a le arăta lumei in 

momentele când fruntaşii Románilorü de peste munţi suntü 

adunaţi paclnicü spre a oţărî ce au de făcuto pentru a 

se apăra de peirea cu care suntü ameninţaţi.

Declaraţiune.

Cetítorilorü noştri le este cunoscutű că în 
ftum&rulü fóiei nóstre din 25 Aprilie (7 Maiu) 
amü adresatü colegilorü noştri dela „Tribuna“ 
mai multe întrebări, provocându-i sé ne dea rés- 
punsü neaménatü.

D-lü Ioan Slavici vine acum şi face rela- 
tivü la întrebările nóstre, în „Tribuna“ de Mer
cur! 29 Aprilie st. v., urmátórea declaraţiune:

Sibiiu, 28 Aprilie v.

In Qiimérulü dela 23 Aprilie v. alü * Tribunei“ s’a 

publicatü unü ártículü, care se începe cu urmátórea 

constatare:
„In timpulü celorü din urmă doi ani, de când sus- 

ţinema causa naţională în colónele „Tribunei*, adversa
rii noştri au avutü adeseori mulţumirea de a ne veiié 
în posiţiune de apérare faţă cu colegii noştri români.

„Chiar mai nainte de a fi apărutO „ Tribuna*, s’a 
fácutü în colónele »Luminătorului“ , în ale „Gazetei 
Transilvaniei,* în ale „ Viitorului*, in ale , Calicului* şi 
în ale *Telegrafului Românii* cele mai hotărîte opintiri 
spre a slăbi încrederea publicului románü faţă cu între
prinderea literară, pe care o iniţiasema, şi spre a acre 
dita în opiniunea publică română cele mai grave bănu- 
ell In ceea-ce privesce scopurile politice urmărite de noi.“ 

Vorbindü apoi despre impresiunea, pe care o vorü fi 

producéndü asupra publicului cetitorü polemicele de fe- 

lulü acesta, articolülü se exprimă prin cuvintele:

„De sígurü însă fórte mulţi dintre cetitori vorü fi 
luándü violenţa acésta dreptü o urmare a resentimentu

lu ipersonalii numai — “

Simţindu-se atinsü de acestü articulü, d-lü Dr. Au- 

rd  Mureşianu publică în numérulü dela 25 Aprilie a.

c. o întimpinare, în care íntrébá:

„,Dócá cei dela * Tribuna* mai ţinfl la ceea-ce va 
să 4ică onóre şi omeniă, atunci îi provocü categoricü 
să’ml arete neamínatü, în care numérü alü „Gazetei 
Transilvaniei* înainte de apariţiunea „Tribunei “ am 
Incercatü eü séu ceilalţi colegi ai mei dela fóia, pe care 
b conducü acum de aprópe 4ece an*> *n Cftre numérü 
alü .Gazetei*, 4icü, am íncercatü noi, »prin cele mai 
ţţotârlte opintiri“ sé aducemü în descreditü întreprinde
rea literară a „ I r ib u n e i* .  Sé’ml arete în specialü, 
In care numérü înainte de apariţiunea , Tribunei“ am

amintitü noi mácarü cu unü singurü cuvêntü de „Tri
buna*. Să ne spună, décà întimpinarea ce le-amü fă
cut-o la apariţiunea „Tribunei« (în nr. 51 al „Gazetei 
Transilvaniei« dela 19 Aprilie st. v. 1884) cu cuvintele^
„ Felicitându apariţiunea noului diaru, dorim din inimă 
confraţiloru noştri deplin succesü pe terenulü publicităţii/“ 
să ne spună, décà acéstá întimpinare este discreditarea 
de care vorbescü ei? Së-mï arete în fine, décá ómeni 
cinstiţi şi de omeniă suntü, unde şi în care nuniërü alö 
fóiei néstre am polemisatü noi vre-odatà cu »Tribuna“, 
accentuândü interese personale séu particulare, ş nu pe 
basa şi pentru apërarea principiilorü naţionale, ce le pro- 
fesámü? Së-mï arete acésta cilàndü pasagele din acela 

numérü!““

Fiindü că vréu să se scie, că ţinO la „onóre“ şi 

la „omeniă“, şi fiindü că më bucurü, mai pre susü de 

tóté, décá potü së contribuescü câtuşi de puţina la sta

bilirea bunei înţelegeri între fraţi şi tovarăşi de luptă, 

declarü, ca autorü alü articolului publicatü în „ Iribuna,* 

că în adevërü în colónele „Gazetei Transilvaniei“ nici 

mâcarü amintire nu s’a fâcutü despre „Tribuna“ mai 

nainte de a fi apàrutü acestü 4>ar^ nu'm* aducű

aminte, ca djpă apariţiunea „Tribunei“ în colónele 

„Gazetei Transilvaniei“ să se fi fácutü opintiri pentru 

discreditarea întreprinderii nóstre literare.

Despre atacurile ce ni s’au fácutü înainte de apa

riţiunea „ Tribunei “ m’am pronunţatO numai în tesă ge

nerală, ér cele ce ni s’au fácutü în urmă le suntü cu

noscute publicului. Departe a fostü însë şi departe este 

de mine gândulü de a presupune, ori de a face să se 

presupună, că aceste atacuri suntü pornite din interese 

personale.
Discuţiunea resultată din deosebirea de vederi po

litice nu póte să atingă câtuşi de puţinO persóna celorü 

ce iau parte la ea. ___________ Ioan Slavici.

Polemica pentru Bosnia şi Erţegovina.

Polemica ce s’a ivitü între pressa oficiôsà 
germană, rusă şi austro-ungară cu privire la ocu
parea Bosniei şi Erţegovinei, culminézá într’aceea, 
căj: pressa rusă impută oposiţiunei Germaniei 
nesuccesele Rusiei în Orientü şi ocuparea Bosniei 
şi Erţegovinei de cătră Austro-Ungaria ; pressa 
germană din contră (Jice, că ocuparea celorü 
doué provincii se datoresce unei înţelegeri, ba 
chiarű unui tractatü încheiaţii între Austro-Un
garia şi Rusia înainte de rêsboiulü cu Turcia şi 
că Germania n’a sciutü de acésta pănă la con- 
gresulü din Berlinü, unde ea a întêmpinatü pe 
Rusia cu cea mai mare bunăvoinţă; ér pressa 
austro-ungară contestă esistenţa unui tractatü şi 
4ice că congresulü din Berlinü i a datü Austro- 
Ungariei mandatü d’a ocupa cele doué provincii.

Polemica acésta luândü dimensiuni şi ajun 
gêndü pe unü tërêmü, care nu putea fi favora 
bilü pentru relaţiunile celorü trei imperii, mai 
cu sémá că organulü lui Bismarck declarase, că 
prea puţinti îi pasă Germaniei de aceea, că cine 
stăpânesce Bosnia şi Erţegovina; adresându-se 
apoi şi o interpelare în dieta din Pesta în acéstá 
cestiune: negreşitfl că trebuia lámuritü lucrulü, 
spre a se pune odată capëtü polemicei. De aceea 
contele Andrassy s’a şi dusü în Viena, unde a 
fostü primitü în audienţă de monarhulü, cum se 
4ice, spre a solicita documentele oficiale în acéstà 
privinţă ; de asemenea d. Tisza s’a dusü în Viena 
spre a se’nţelege cu ministrulü de esterne Kal 
noky asupra răspunsului ce sô-lü dea la inter 
pelarea deputatului Irányi.

După cum se comunică acum din Viena, 
publicarea documentelorű oficiale nu se va face, 
pentru ca sé nu se mai prelungéscá polemica de 
(Jiare, dér d-lü Tisza va face în réspunsulú séu 
mai multe rectificări la aserţiunile pressei ger
mane.

De altă parte „Nord“ din Bruxela publică 
o notă pronunţată oficiósá, care combate cele 
scrise de organulü lui Bismarck. Fóia ruséscá 
contestă, că Rusia a estradatü Austro-Ungariei 
Bosnia şi Erţegovina; Rusia n’a pututü esecuta 
nimicü în 1878 din causa atitudinei puţină bine- 
voitóre a lui Bismarck. Guveriiulü din Peters
burg a aflatü mai târ4iu, că mânia lui Bismarck 
e de cäutatü în faptulü, că Rusia a ímpedecatü 
în 1875 pe Germania d’a năvăli asupra Fran
ciéi. Numai lui Bismarck şi lui Beaconsfield are 
a mulţămi Rusia, că costisitorulü résboiu din
1877 n’a adusü acesteia avantagiele dorite. „Nord“ 
încheiă cu cuvintele: Bismarck a perdutú în
1878 strălucita ţcasiune, de a-şi câştiga simpa- 
tiele şi recunoscmţa popprnlui rusü.

SOIRILE ţ)ILEI.
Regele şi Regina României au plecat0 la Sinaia, 

spre a primi visita M. Sale împărătesei nostre. UnG de

taşamente de vănătorl va ţină cu acăstă ocasiune în Si

naia garnis6na.
— x—

„Bud. Corr.« anunţă, că d. I. Brătianu, a comu

nicata însărcinatului de afaceri româna din Viena, că 

delegaţii români vortt merge peste câteva <|ile la Viena 

spre a reîncepe negociările pentru încheiarea convenţiei 

comerciale.
—x—

In urma deselora incendiurl ivite în ţără, reuniunea 

pompieriloru de aci a luata diferite măsuri pentru sigu

ranţa oraşului contra periculului de focii şi pentru liniş

tirea publicului. Astfela s’a adresata comandei militare 

de aci rugarea ca, de6rece statuia pompierilorfl nu e 

destula de mare în casâ de incendiu, să li se pună la 

disposiţia pompierilorQ militarii liberi de serviciu; apoi 

căpităniei oraşului i s’a adresata rugarea, să intervină ca 

comisarii de fo-,*a şi publiculQ să observe stricta ordinea 

de stingere, şi în casa de vre-ună pericula de foca să 

se anunţe comanda pompieriJora, depositulâ filialei, co

misarii de foca, comisiile (expositurilc^ poliţienesc!, căpi

tănia caşului. Proprietarii de case să aibă în totd6una 

la disposiţiă o scară, o putină cu apă şi puciosă. Pen

tru liniştirea publicului s’a stabilita semnaluia pentru casa 

de foca în satele de prinprejura cu 6 bătăi în clopota, 

afară de Stupinl, Derste, Timişula de susă şi de josa, 

pentru care semnaluia e 5 bătăi.

D. Mihailu Russu, jurista-practicantd la judecătoria 

cercuală de aci, a fosta numita de ministrula justiţiei 

vice notară la aceeaşi judecătoria.
— x—

In Galiţia şi în Bucovina au isbucnita la 7 Maiu 

n, incendiuri de păduri, cari au luata colosale dimen

siuni : ardQ pădurile dela Berhometa şi cele dealungula 

nouei căi ferate Hatna-Câmpulunga. Focula se vede în 

depărtare de 7 milurl şi se simte la distanţă de milurî 

fumula cela grosa şi înâbuşitora. Periculula e din causa 

secetei f6rte mari. Mai cumplita bântue focula moşiele 

căpitanului ţSrei Bucovina, br. Vasilco. Direcţiunea de 

bunuri a pădurilora periclitate ale fondului religionara

F O IL E T O N Ü .

Hori poporale
de prin părţile sătmărene, culese 

' . de I. Kőváry.

Dómne, la inima mea 
Este unü fiu şl-o fântânea: 
Fântâna-i nécasű de mérte, 
ftíulü le spală pe tóté.

♦ *
De jale şi de bánatü 
Câte lacrăml am vérsatü 
Am fácutü fântână ’n satü, 
Fântână cu trei isvóré 
Cine bea din ea să mórá,
De-orü bea dujmanele mele 
Crepe inima In ele,
Dér de-a bea drăguţulü meu 
Să mi-lü ţină Dumnezeu.

♦* *
Dragostile cele mari
Mei^Ü pe drumü ca doi tâlhari,
Dragostile cele mici
MergÜ pe drumü ca doi voinici;
Mergü prin tină, nu se ’ntină,
Mergü în térgü, nu se ruşină,
Mergü prin apă, nu se ’nécá
Dé tineri feciori se légá.

♦ ♦
Ochii tăi şi genele

Ciuntă-mi mie 4ileie,
Ochii tăi şi gura ta 
Ciunt ă-ml mie viăţa.

*̂* *
Săracile dragostile 
Ciripescü ca pasările 
Pe sub tóté gardurile.
Eu le chemü sé vie ’n casă 
Ele 4icü că n’orü veni 
Se temü că le-oiü dojeni.
Cum focü sé le dojenescü,
Când totü la ele gándescü?

* **
Frun4ă verde de pe rítü 
Tu bade aşa-i gândita,
Că io-oia bé apă din téu 
Şi-oia peri de dorula téu,
Dér beui apă din scaiü 
Şi pe tine te uitaiü.

** *
Am unü drăguţO, nu-i drăguţ0,
Ci-i péná verde şi struţO;
Când ílü ve4I între feciori,
Gândesci, că-i unü struţO de flori; 
Când ílü ve4I între fetuţe 
Gândesci că-i o panclicuţă ;
Când se gată cu lacreu,*)

*) lacreu—unü vèsmêntü de postavü negru 
du şinore şi nasturi mulţi, mai de multü pur
tau numai cei avuţi, dér acum şi cei neavuţl 
au, deşi nu e pré practicü. Cum 3e (Jice: 
»nici de rugă, nici de fugă.

Gândesci, că i una spica de grâu, 
Când se gată cu guba 
Gândesci, că-i strugura t6mna, 
Strugurula dăcă se c6ce 
Multă voiă bună-ţi face.

*♦ *

Suflă ventula, erba cresce,
Oma la oma trage nădejde,
Numa io şi mândra mea 
Nu ne tragema nedejdea.

** *
Frun4ă verde de pe rîta,
Cine dracu a şi vS4uta 
Grădină fără prilaza 
Dragoste fără n&cazG ?

*• «
Pentru tine, bădiţa draga,
Nu mă mână maica ’n sata,
Nici dup’ apă la fântână 
Num’ odată ’n sgptgmână,
Se teme că ne oma telni 
Pe cărarea fântânii.
Cărarea i alunec6să 
Gura badei mincin6să.

*• *

Bate-ia D6mne, şi-la trăsnesce 
Pe cela ce mă necăjesce; 
Bate-mi-ia D6mne, şi-la tună 
Pentru cine n’am 4> bună.

In fundula ogră4ii nóstá*)
Am o grădină frumósá 
Dér nu-i cine s’o ’ngrádéscá, 
Am una frate, o-a ’ngrădi 
Eu cu maica o-oiu plevi 
Şi-acolo mi-oiu răstăvi: 
Trandafira buciuliosa 
Drăguţula mi-i mániosü, 
Trandafirü cu buciuliâ 
Nu-mi pasă de-alui mâniă,
Că eu mândru m’oiu gâta 
Tot a cu spăcela de cocóná 
Şi-oifi merge la uliciórá,
Din paşi voiü păşi răruţfl,
Cu ochii oiü căta mândruţO, 
Cu gura-oiü grăi blânduţO 
Şi mi-oiü prinde altü drăguţO 
Mai din viţă, mai din neamü 
Nu ca şi elü unü ţiganO,
Mai frumosü, mai ímpératü 
Nu ca elü unü blástematü.

• **

Măriuţă din departe,
Trămite ml puţină carte.
S’o cetescü séra la lună 
Să am şi eu voiă bună,
S’o cetescü séra la stele 
Sé am şi eu mângâiere.

*) nóstá=nóstre=nóstrá.
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gr. or. a trimisü funcţionari pentru a da ajutorii la lo- 

culü de incendiu. De asemenea unii incendia gróznicö 

a prăpădita pădurile dinprejurulü Frumósei în judeţulO 

Bacău din Moldova. Mulţămită unei ploi torenţiale cea 

căzută după o ardere de 48 óre, pădurile au scăpată de

o distrugere totală, căcî nic» trupele nicî satele ce au 

alergată in ajutora, n’au putută stinge foculă.

— x—

D. Alexandru Popovicï a fostă hirotonitü în Sibiiu 

de preotü pentru parohia Cuşma. D-lă Isaia Popa, ofi

cianţii în cancelaria consistorială, a fostă slesă parohă 

în Ocna inferiôrâ.

Studenţii dela universitatea din Viena au făcută în

9 Maiu n. o demonstraţiune profesorului Maassen pentru 

ună discursă ce l’a ţinuta acesta în camera senioriioră.

I-au strigata studenţii „pereat!1 şi a scăpată de alte de- 

monstraţiunl după prelegere numai prin aceea, că Ma

assen s’a retrasă în decanată.

— x—

Esposiţiunea din Craiova a Cooperatoriloră din Ro

mânia se va deschide negreşită Duminecă 2 Augustă 1887. 

Pănă acum suntü mai bine de 1,000 industriaş! şi agri

cultor! mar! din ţâră înscrişi spre a participa la dènsa. 

Peste curênda va apâré şi planulö acelei esposiţiunl, care 

se va trimite prin 4iarulü „Cooperatorulă Română“ d loră 

esposanţl. Mái multe fabrici de maşini industriale din 

străinătate voră lua parte de asemenea în secţiunea in

ternaţională a acestei esposiţiunl.

— x —

Şc6le primare urbane în România în 1885 au fostă 

288, dintre cari 154 de băieţi şi 134 de fete. Dintre acesle 

şc0le, 265 au fostă întreţinute de stat ă şi 23 de comune.

Mişcarea electorală, a Serbiiorù.

In tjiua de 1 Maiu s’a ţinuţii în Neoplanta
o altă conferinţă electorală a Sêrbilorü, sub pre- 
şedinţa D-rului Pol i t .

„Branic“ din Neoplanta comunică urraátó- 
rele concluse, aduse de cătră acéstá adunare: 
1) Partidulu liberalü alü naţiunei sêrbescï rëmâne 
basatü pe programulü din Becïchereculü-mare 
dela anulü 1872. 2) Partidulu se declară orga- 
nisatü. 3) Unde partidulu nu va puté reuşi cu 
candidatulü sèu, séu nu va puté ajuta ca së 
învingă candidatulü naţionalii, comitetulü centralü 
în conţelegere cu comitetulü localü respectiv ü va 
hotărî, décá partidulű va avé sè sprijinéscá pe 
candidatul oposiţiunei maghiare, séu nu. „Branic“ 
s’a decretatü de organulü partidului.

După adunare, constituindu-se comitetulü 
centralü, Dr. Polit s’a alesü de preşedinte, ér 
deputatulü dietalü Micliael Dimitrijevicï de vice
preşedinte. ________

Intern atulù reuniunei femeilorû romane 
din Braşovft.

Domnule Redactorü! Câlëtorindü în filele acestea 
pe la BraşovQ, între altele am visitatü şi internatulö în
fiinţata şi susţinuta de reuniunea femeilorû române din 

BraşovO.
Elevele, pe lângă studiele ce şi-le facă la şc0lele 

din locü, se deprindă in internată cu menajulù şi rân- 
duelele casei, mai departe cu totü felulă de lucruri ţing- 
tóre de industria de casă, însë nu de luxă. Spre cea 
mai mare bucuriă a mea am aflata aici rësbo.ulü de 
ţâsută —  odiniórá — şi astăzi prin unele locuri — pri
mula acareta din casele familielorü românesc!; mai dé
port e maşina de cusutü etc. etc.

Pentru tótá instrucţia şi pentru întréga alimentare 
se plâtesce de elevă 10 fl. pe lună ; apoi fiind-că reu
niunea spriginesce şi pe orfanele sërace, totü la 5 eleve 
cu plată se primesce o orfană fără plată ; elevele fără plată 
trebue së provadă serviţiele interne. Obiectele lucrate de 
eleve suntă parte pentru ele îns0şl, parte sunta destinate 

spre vân4are.
Intre alte obiecte destinate spre vân4iire merită a 

fi recomandate nisce postavuri ţesute de eleve, potrivite 
pentru totü telulü de vestminte bărbătesc! (şi pentru 
costume). Cei ce dorescă së încurajeze acéstá înlreprin 
dere frumósá a reuniunei şi voescă totă-odată a’şî pro 
cura materii trainice şi eftine se potü adresa ori când 
la d*na Maria Bellu, diregenta internatului.

Incheiânda, iné simtă datora a îndemna pe acei 
părinţi, cari voiesca së dea fiiceloră loră o c resce re  
p rac tic ă , c o rë s p u n 4 ë tô re  m o d e s te lo ră  refe
rinţe, în care  t r ă im a  noi, R o m ân ii,^  së̂  le tră- 
mită în acestă internată. Unu caletoru.

Vorbirea
d-lui Oeorgiu Popii din BâsescI, cătră alegétorii români 

din cerculă Cehului.

(Fine.)

Intr’unü statü constituţională, cum ar fisé fiă după 
forma sa de guvernare statulü nostru, cetăţenii au fórte 
mari drepturi, ei adecă suntü părtaşi puterei suverane 
de statü, va sé 4ică Maiestatea Sa Regele împarte pu
terea sa suverană de stată cu popórele sale, cu cetăţenii 
statului, şi étá cum: Totă la trei ani, cum a fostă la 
HOi mai nainte, şi acum totü la cinci ani dintre cetă-

tenii patriei, aceia, cari după lege sunta alegëtorï şi a- 
legă deputaţii loră la dieta ţârei, cari apoi împreună cu 
Monarchulü aducü şi facü legile ţ0rei, strămută şi le ab- 
rôgâ cu’ totuia cele vechi, în puterea cărora legi au drep- 
tulă prin deputaţii loră a controla şi a cere sémá déla 
miniştrii, şi prin miniştrii dela tóté deregâtoriile din ţâră, 
că aceia cum esecută legile aduse prin dietă, cum ma- 
nipulézà avutulü statului; căc! fără învoirea deputaţiloră 
şi adecă fără învoirea dietei nu este iertată a face, a 
arunca dare de una crucerü pe locuitor!, nu este ier
tată asentarea unuia singură soldată cum dispună, adecă, 
së fiă scurtă, de averea şi de puterea statului ; adecă fiă- 
care alegëtorü face parte din suveranitate, din puterea ţârei, 
şi fiindă aşa, lasă în judecata D-vóstre pe acei alegëtorï, 
cari dreptulă acesta sântă nu-lă folosescă după cea mai 
bună convingere a lorü spre binele patriei, ci-lă facü 
marfă de vên^are, aceia suntù mai rëi ca vameşulă şi 
păgânuld, şi aceia cari îlü vênda şi şi aceia car! îlü cum- 
përâ suntă trădători de patriă.

Va së 4ică, într’ună stata constituţională suntă legi, 
este dietă şi guvernă, aşa bună séu rëu precum o vo- 
iescă şi aşa precum o merită cetăţenii statului.

Së cercămă situaţiunea, starea lucrului, cum adecă 
ne putemă folosi de drepturile constituţionale. Am pre- 
mersă cu datorinţele faţă de àfàtü, amü înregistrată şi 
drepturile nóstre pe scurtă în puterea cărora noi alegë- 
torii suutemă îndreptăţiţi a controla faptele guvernului 
la alegeri şi apoi în dietă prin deputaţii noştri. Së vë 
spună însë ce nu este iertată:

Nu-i iertată së tragemă în judecata nóstrá faptele 
Maiestăţii Sale; nu-i iertată, sé agitâmü confesiunile una 
contra celeilalte. Aste noi nici că le-amă făcută ca ce
tăţeni leali şi pacïnicl. Nu i permisă së agitămă cu 
naţionalitate, de pildă, nu-i iertată së 4icemû cătră ale
gëtorï: nu-ţf da votulă tëu unui slovacü, némjü, ungură 
séu jidană, ci daţi-vă votulă traţiloră voştri românî, asta 
nu mai este iertată. Asta noi amü făcut’o în trecută, 
acum însë tóté disposiţiile legilorü celoră mai noué ni- 
suescă în feliu şi feliu de formă a-o curma asta.

Este şi asta ca multe altele disposiţiun! intenţio
nate in contra naţionalităţilorO, dér nu voră avé resul- 
tatulă dorită de puternicii 4 ^ »  noi în ceJe din 
urmă ne cunósceraa şi d« altcum prin semnulă sântei 
cruci, că suntemă creştin! şi Români.

Ne este de altcum permisă së criticămă faptele 
guvernului şi së aducemă judecata nóstrá asupra acelora, 
ceea ce së-o şi facemă fără reservă pecum se cuvine 
eetăţeniloră liberi şi conscii de drepturile şi datorin

ţele loră.
La începutulă erei noué conâtituţionale în anii şâse* 

4ec! drepturile constituţionale locuitorii ţârii mai preste 
totü le foloséu liberă, neîmpedecaţî.

Domnia-vôstrë, cei mai bëtrânï, scumpi soţ! ai mei 
de luptă, vë veţi aduce aminte, cum noi în cercuiă a- 
cesta electorală la anulă 1869 ne luptasemă mai o sëp- 
tëmânâ íntrégá la alegerea de deputată în contra nepo
tului fişpanului comitatului, cu toţi diregëtorii comitatensî, 
precum eramă noi, câţiva deregëtorï comunali, notari, 
ju4î, apoi vrednicii noştri preoţi, fără ca diregëtorilora 
së li se fi făcută cea mai mică imputare, precum se cu
vine în ună stată constituţionala

Domnia şi puterea însë este de mare lăcomiă şi 
fiindü domnii miniştri şi ei ómen!, muncescü ca cu totă 
preţuia së ţină în mâna loră puterea statului, în ur
marea căreia s’a formată în statuia nostru ună curentă 

fórte condemnabilă.
A4Ï adecă se pretinde ca toţi diregëtorii de süsü 

dela ministeriu pănă in comună së ţină la alegeri cu 
partida guvernului; curentulü acesta nu are putere în 
legile patriei şi aşa nici nu se pretinde pe faţă dela di- 
regëtorl, dérá care dintre dânşii cuté4à së facă contra- 
riulă, acela apoi póte së se aştepte la vexaţiuni şi la 
persecuţiunl, érà cei credincioşi partidei guvernului, la 
părtinire şi la binefaceri din partea guvernului.

Va së 4ică, tóté diregëtoriile, în mâna cărora este 
depusă puterea statului şi car! ară avea chiămarea së 
esecute şi së supraveghieze executarea legilora patriei 
după dreptă şi dreptate, lucră la alegeri pe faţă séu pe 
dosü pe partea guvernului şi prin acésta zădărnicescă 
silinţa acelorü alegëtorï, car! nu sunta mulţămiţl cu sta
rea lucruriloră de astă4î şi cari ară dori schimbarea gu
vernului şi tragerea aceluia la rëspundere. —

Este lucru durerosü, că dela reactivarea guvernului 
parlamentaro încă nu a fostă casă, ca la alegeri minis- 
teriulă së nu fi dobândita maioritatea deputaţiloră dietalt 
şi aşa apoi drepturile cele frumóse, car! ni le garantézá 
constituţia râmână literă mórtá, rëmâna şi se facă ilu- 

siunl.
Amă esperiată, durere, cu toţii, cum înainte şi pe 

timpulă alegeriloră vine ispita în chipă de omă şi ofere 
arginţii lui Iuda celă fără de lege pentru cumpărarea 
sufletelorü alegétorilorü. Suntă cercurî electorale, unde 
corteşii cumpërâ prin crîşme alegëtorii din întréga co
mună, car! apoi desbrăcaţ! sârmanii de tótá demnitatea 
omenéscá suntü conduşi la alegeri prin Iuda cumpërâ- 
torulü ca nisce dobitóce.

In urma acestora s’a întâmplată, că alegătorii în 
căuşele loră s’au rugată de deputatulü care i-a fostü 
plătită voturile şi care apoi, precum a şi meritata, lî-a 
rëspunsü : »Nu facă nici unü pasă in causa vóstrá, v’am 
plătită voturile, nu vë cunoscă, nu vi-să datoră cu 

nimica*.

Şi apoi în urmă, décá cu promisiuni, cu intimi
dări. corumperî cu bani şi beuturl corteşii nu’ş! ajungă 
scopulü de a sdrobi solidaritatea, a curma credinţa ale- 
gëtorilora, atunc! dau poruncă poliţiei, ca së împedece 
pe alegëtorii pacïnieï în calea loră, şi’ţl punii bandiţi în 
cale, nu te lasă !a loculă alegerei, te espunü la primejdia 
vieţii în stare, că séu. së stai locului şi së te lipsesc! de 
dreptulă de alegere, séu së te dai pe lupta de vié$ şi 
mórte cu bandiţii îmbătaţi şi plătiţ!, şi apoi décá i-ai 
învinsă, se umple temniţele cu fruntaşii alegétorilorü, 
pănă când cei din partida guvernului în grabă mare 
facă alegerea şi proclamă pe deputatulü alesă.

0 scimă fraţiloră, că ia ultima alegere aşa amü 
păţit’o noi, amă fostă împedecaţl chiar în modula acesta 
a întră în loculă alegerei pănă după proclamarea depu
tatului de partida guvernamentală, şi încă aşa, că nici 
din alegëtorii aceluia n’au lăsată la vota, decătă, numai 
pe vr’o 80 inşi, cu tóté că avea vr’o 300 alegëtorï, şi 
cu mare grabă l’au proclamată de deputata alesü. Po- 
porulă sedusă însë, deşteptându-se din ametéla sa, n’a 
fostü mulţămită; cine nu créde,'întrebe pe alegëtorii ma
ghiari din Cehü, ei au simţito şi simţesca, că e vai şi 
amară de acelă poporă, care nu se póte representa prin 
deputatü, care este din némulü şi din sângele séu.

Onoraţi alegëtorï! Dieta ţ0rei de acum in curôndü 
se va desface, şi de nou vomă avé ocasiune a ne folusi 
de dreptulă nostru de alegere, pentru aceea v’am chie- 
mată pe d-vóstré pe 4iua de astă4I aici, ca së fie înţe
lege tml frăţesce, că cum şi ce vomă face.

Noi Românii de partida naţională din tótá (éra în 
anulă 1881 la fericita mea iniţiativă ne-amă legata !n 
solidaritate, că adecă în tóté căuşele politice, şi In deo
sebi în alegerile de deputaţi la dieta {éréi ne vomă sfătui 
înainte de tóté noi între noi şi ne voma regula faptele 
între marginile legei.

Marea conferinţă a tuturora alegëtorilora români de 
partida naţională română prin comitetulă esecutivă este 
conchiemată pe 7 Maiu a. c. st. n. la Sibiiu, suntemă 
şi noi Românii din acesta cercă invitaţi së ne trimijtemû 
şi noi din sinulă nostru la acea conferinţă doi fraţi aleşi 
ai noştri ca delegaţi, cari sfătuindu-se împreună cu ceia- 
lall fraţi trimişi din tótá {éra, sé hotáréscft ţinută nóstrá, 
adecă faptele nóstre la alegerea de deputata dietalü.

Pănă ce se voră reintórce trimişii noştri din mţr- 
rele sfată ală tuturora Româniloră de partida naţională 
şi reîntorcându-se ne voră da sémá despre cele hotărîte, 
eu D-vóstra ca scumpilora mei fraţi, vë recomandă ca 
sé fi mă cu toţii în aşteptare, ca apoi së facemü cu pu
terea unirei în credinţă şi solidari paşii mai departe in 
esecutarea hotărîriloră conferinţei generale.

Sunt convinsă că D-vóstrá că în totdéuna şi de 
astădată më veţi asculta şi aşa nu aflu de lipsă în astă 
orivinţă a vorbi mai departe, dér una Încă mai am sö 
vi-o espună:

Pe cum v’am arătată în cursulü acestei vorbiri, 
dreptulă de alegere este cea mai scumpă avere a unui 
cetăţană şi apoi acésta trebue së o şi preţuima mai pe 
süsü ca tóté averile lumesc! şi la vremé së-o folosifùü, 
după cea mai bună convingere a nóstrá.

Së nu ne làpëdâmü de aeestü dreptü scumpü, sö 
nulü vindemÜ nici cu unü preţO, că sciutü este, că décft 
cineva te scóte din casa şi moşia ta cu sila şi cu ne- 
dreptulü, aştepţi timpulü potrivita, ca să iái érá in fo- 
losü cele luate cu puterea; ce însë ai prăpădita şi ai 
vândutü de bună voiă, ai pierduta pentru totdéuna; aşa 
fâcênda noi va veni timpulă, când cu mulţămire gene
rală ne vomă puté saluta şi pe terenulă politică cu 
„Christosă a înviată!« •

Convocare*)

Inaltulü ministeriu r. de interne retrimiţânda statu

tele înaintate spre aprobare ale »Reuniunei femeilorû 

române din comitatulü Huniedórei*, pentru de a face 

unele modificări, convocă spre acestă scopă pe membrii 

reuniunei nóstre la o adunare generală estraordinară pe 

2/14 Maiu a. c. după prân4ă la 4 óre în localităţile 

şc0lei gr. or. din Deva.

Deva, la 7 Maiu 1887.

Ana Petco, m. p. Augustă A. Nic6răt m. p.
presidenta reuniunei. secretară aia reuniunei.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

PESTA, 12 Maiu. — Bazarulù ardeleanü 
s’a deschisü erî în presenţa unui publicü numë- 
rosü şi distinsü, între care cea mai înaltă aris
tocraţia. Réspun<}éndű la vorbirea lui Aurel 
Dessewffy, ministrulü de comerţfl salutâ reuni
unea de cultură (?) pe unù térêmü, pe care e 
sigură nu numai de simpatia publicului, ci şi de 
sprijinulü guvernului. Apoi începù esaminarea 
obiectelorü espuse. Anume au fostü. multü ob
servate ţ0s0turile de postavü braşovene şi sibiene; 
a satisfâcutü anume fineţea esecutArii şi corès- 
pun^étórea alegere a colorilorü. Plăcerea de a 
cumpéra e fórte viuă, deja în orele dintêiu s’a 
cumpëratü de mai multe sute de florin!.

SOFIA, 12 Maiu. — Timpulű întrunim 
Sobraniei încă nu s’a fixatü.

BUCURESCI, 12 Maiu. — Se vorbesce, în 
urma sgomotelorü împrăştiate, despre o apropiată 
schimbare în cabinetü. Brâtianu ’şî-ar păstra 
presidiulü fără portofoliu, Radu Mihaiu ar primi 
portofoliulü internelorü, Aurelianü alü liicràrilorü 
publice, Greorgianü alü agriculturei. Schimbările 
personale nu schimbă întru nimicű caracterulü 
politicü alü cabinetului.

BERLINÜ, 12 Maiu. — Scirea despre pre- 
sentarea legii de închidere a granîţelortt contra 
importului cerealelor ü nu e adevératá.

*) Primită a4ï, 30 Aprilie v. —  Red.

Editora : lacobü Mureşiann.

FedactorQ roHponsabilü Dr. Anrel MnreşiAKA
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Chtranlü U bnr*a de Viena

din 11 Maiu st. n. 1887.

Rţntă de aurü 5«/0 . 100.95
l&ntă de hftrtiâ &>/0 • • 87.60 
fmprumutulti tiăilortt ferate 

ungare . . . . . . .  150.—

•Amortisarea datoriei căi- 
iorfi ferate de ostâ ung.
(1-ma emisiune) . . .  9770 

Amortisarea datoriei căi
lor« ferate de ostii ung.
(8-a emisiune) . . . .127 20 

Amortisarea datoriei căi
lor« ferate de ostâ ung.
(B-a emisiune) . . . .  11525

BopurI rurale ungare . . 104.80 
Bonuri cu cl. de sortare 104,70 
Bonuri rurale Banat-Ti- 

Auştl . . . . . . . .  104-75
Bonuri cu cl. de J sortare 104 60 
Bonuri rurale transilvane 10470

Bonuri croato-slavone . . 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung......................
Imprumutulfi cu premiu

ung..............................
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hărtiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de aurfi austr. . . 
Losurile din 1860 . . . 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re .....................
Act. băncel de credittt ung. 
Act. băncel de credittt austr. 
Argintulti —. — GalbinI 

împărătesc! . . . . 
Napoleon-d’orl . . . . 
Mărci 100 împ. germ. . . 
Londra 10 Livrea sterlinge

104.50

99.—

119.90

12445 
81 — 
82.60 

112,— 
135.30

676- 
284 — 
280.70

. 5 97 
10.05 
62.27 

127.97

B ursa  de Bueuresel.

Cota oficială dela 28 Aprilie st. v. 1887.

Renta română (5%). . 
Renta rom. amort. (5% ) 

» convert. (6°/0) 
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 
Credit fonc. rural (7%)

»
urban

(5°/.)
(VI,)
(6%)
(5°/.)

Cump. vênd.

91— 92 V,
94— 94x/a
88 Va 89—
35— 37—

104 */4 105V4
88V, 89—

102— 102x/a
941/a 95Va
851/* 86—

Banca naţională a României 500 Le i---
Ac. de asig. Dacia-Rom. ---

« » » Naţională ---
Aurii contra bilete de bancă . . 15.75 
Bancnote austriace contra aurfi. . 2.01

16.—
2.02

Cursul« pieţei BraşovO

din 12 Maiu st. n. 1887.

Bancnote românesc! . . • • Cump. 8 60 Vênd. 8.62

Argint românesc . . . » 8.50 ê 8.55

Napoleon-d’ori . . . . » 9.99 è 10.03

11.35 » 11.40

» 10.35 ft 10.40

» 5.92 » 5.96

Scrisurile fonc. »Albina» 6°/o » 101.— » 102.--

n * n 5°/o • » 98.— » 99.—

Ruble Rusesc!. . . . 111.— % 112.—

Discontulii . . . » 7—•10°/9 pe anü.

Nr. 4708—1887. Publicaţiune. 2—3

Anunţările făcute în sensulfi disposiţiuniloră §-lui 189 alâ art. de 
lege XXIII, din anulâ 1885 a obiectelorti de apă şi a drepturilorti 
p e n t r u  folosirea apei de pe teritoriul* oraşului BraşovU zacii 
spre scopulfi mai departei anunţări, din 1 —  B l Maiu a. C. in despăr- 
ţ&pSntulii protocolului de exhibite alu subscrisului magistratu, spre exa
minare din partea fiă-căruia.

Se prov6că totii odată cei interesaţi, ca celii multă pană în 31 
Maiu a. C. s6 ««cearnă subscrisului magistrată eventualele observaţiuni 
la singuraticele anunţări, totuşi însă pentru fiă-care anunţare, în modîi

senarată.
Braşov ii, 30 Aprilie 1887.

Magistratulu orăşenescu.

Anunţă.
Subsemnata, absolvându cu bunii succesG şcola de 

moşită din Sibiiu, doresce a se angaja ca moşă în 
vre-o comună lipsită de m6să.

Adresa este următ6rea:
Dobra N. Resnovann

Ghimbavu N r . casei 75. (Weidenbach)
2—2 (ComitatulO BraşovO.)

TARIFA

anunturilorn si insertiuniloru.
•) *) *)

Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. 

Pentru inserţiun! şi reclame pagina a III linia â fl. — cr 10.

Pentru repeţiri se ac6rdft următorele rabate:

Pentru repeţiri de 3— 4 ori ..................................

v 5 8 ,,

„ 9 - H  „

n 12-15 „

16—20 „

10°|

15°|

20°[

30°|

40°|,

50°|

v n n

Dela 20 de repeţiri în susă

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe luni se facă în

voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susă.

Mersulü trenurilorû
Valabilü dela I Octomvre st. n. 1886.

pe linia Predealií-Budnpesta şi pe linia îeiuşil-Âradă-Bndapesta a calei terute orientale de statü reg. ung.

Predea lü -B udapesta

Bucurescï

Predealù

Timiştt

Braşov*

Feldióra

Apatia
Agostonfalva

Homorodtt
Haşfaleu

Trenfi
de

persóne

Elisiibetopole

Mediaş* 
jCtfia »icfi

Bl^iu 
Crăciunelfi 

Ttiitfft 
AradS 

! Vinţudfi da susö 

Uióea 
Cncerdea 

Gkirisü 
Apabida

ClaţU

Nedeşdu 

Ghirbëu 

Aghirişti 

Stum 
Hniedinfi 

Ciuda 

Bucia 

Bratca 

Rév
Mez6-Telegd 
Fugyi-Vásárhely 
Vărad-Velinţe

Osadia-mare

P. Ladán?

Szolnok
Bxida-pesta

Viena

7.47 
8 24 
8 51
9.14 
9.51

11.03
11.29 
11.26 
1200
12.29 
12.44
Í.05
1.34
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
3.08
3.14 
3.58
5.10 
5.30

Tren Trenfi 
accelerat 'omnibus

6.03
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
2.15

4.16 
5.02 
5 43

6.15
7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52 
12.31 
12.48
1.22
2.18
2.48
2 56
3 64
4 61 
5.28 
556

10.55
1.23
3.24
10.05
2.15

8.00 6.06 

Nota:  Órele de nópte suntû

Trenù
omuibu»

7.30
1.14

1.45

2.32

8.00 
8.B6 
9.0ií 
9.32 

10.11 
10.5 i 
1216 
12.50 
1.21 
2.02 
3.06 
3.38 
3.54 
4.05 
4.50 
7.28

Budapesta—P red ea lü

Viena

Budapesta
Szolnok 

P. Ladány 
Oradea mare

Várad-Velencze 

Fugyi-V ásárhely 
Mezö-Telegd 

Rév 

Bratca 

Bucia 
Ciucia 
Huiedin 

Stana 
Aghiriş 
Ghirbéu 
Nedeşdu

Trenfi 
de pers.

11.10

Tren
accelerat

Trenû
omnibus

Trenă
de

persóne

Ciuţii

Apabida

Ghiriş

Cueerdea

Uióra 
Vinţulti de susil 

Aiudü 

Müÿtt
Uráciuneíö 

Blaştt 

Micăsasa 

dopţa Mit 
Mediaşfi 

Elisabetopole 

Mgişfaa 
Haşfaleu 

liomorod 
Agostonfalva 

Apatia 

Feldióra

Braşovft

Timişii

Predealù

Bucurescï

7.40 2.— I 3.10 6.20

11.05 3.58 7.38 9.34

2 02 5.28 540 11.26

4.12 6.58 9.14 1.38
-------- — 9.24 2.06

— 9.41 217
-------- 7.33 10.19 2.40
____ _ 8.04 11.38 3.24

' — 12.18 3.47
_____ — 12.54 4.07
— - 8.58 1.57 4.33
— _ . 9.28 3.11 5.15

-------- 3.40 5.31
. - - _____ 4.15 5.55

. 4.36 6.07
... - - -------- 4.58 6.24
— 10.28 5.26 6.43

11.00 _____ — —

1119 — — —

12 30 _____ — —

1.01 _____ — —

106 __ — —

1,13 _____ — —

1.20 _____ — -r.
1 41 _____ — -

2.00 _ — -

2.35 — -

2.48 . — — -

3.20 1 . - — -

3.36 — — -

4.00 _____ — -

4.35 , — -

5.12 __ — -

5.37 — — -

7.02 — —

7.43 — —

8.11 — —

8.41 — —

9.21 —. —
—- 1.55

— 2.53 —

- —
3.28

" 9.35

Treûü
omnibus

cele dintre liniile gr6se.

8.00
11.40

2.31

7.08
7.36
9.06
9.53

10.—
10.09
10.19
10.48
11.14
12.12
12.30
1.12
1.32
2.18
3.03
3.49
4.28

6.16
7.06
7.46
8.25
9.15

Tipografia ALEXT BraşovO. Hârtia din fabrica lui Martin Kopony, Zernesc!

TeinsA- ̂ radú-Budap-esta ! Budapesta-Aradft-TeiuşA.

Trenù Treiü Trenfi de Trenfi de Trenfi Trenfi
omnibus omDibus persóne penóne de persóne omnibc.’

Teiuşft 11.24 - 2.40 V ie n a 11.10 12.10 -

Âlba-Iulia 11.39 - 3.14 Budapesta 8.20 9.05 -
Yinţulti de josü 12.30 - 4.22

Q nltin l- ( 11.20 12.41 -
Sibotü 12.52 - 4.50

SbOinOK 1
4.10 5.45 -

Orăştia 1.01 - 5.18 Aiadft 4.30 6.— 7.04
Simeria (Piski) 2.03 - 5.47 1 Glogovaţti 4.43 6.13 7.22
Deva 2 52 - 6.35 Gyorok 5 07 6.38 7.58
Branicica 3.23 -- 7.02 Paulişă 5.19 6.51 8 17
Ilia 3.55 -- 7.28 Radna-I.ipova 5.41 7.10 8 36
Gurasada 4.08 -- 7.40 Conopü 6 L9 7.37 _
Zam 4.25 -- 8.11 Bêrzova 6.28 755 —

Soborşin 5 30 -- 8.46 Soborşin 7 25 8.42 —

Bërzova 5.66 -- 9 33 Zam 8.01 9.12 —

Conopü 6.27 -- 9.53 Gurasada 8 34 9.41 —

Radna-Lipova 6.47 -- 10 27 Ilia 8 55 9.; 8 —

Paulişd 7.28 -- 10.42 Branicica 9 19 10.17 —

Gyorok 7.43 -- 10.58 Deva 9.51 10 42
Glogovaţti 7.59 -- 11 25 Simeria (Piski) 10.35 1107 —

AradA 8.28 -- 11.39 Orăştiă 11.11 11.37 —

Szolnok ( 8.42 -- 452 Şibottt 11.43 12.— —

( __ -- 5.12 Vinţulti de josü 1218 12.29
Budapesta ... -  1 8.20 Alba-Iulia 1236 12.46 —

Viena — 6.05 TeiuçA . 1.29 1.41 —

Ar̂ dft-Tljnftlfëra Simeria (Piski) Petroşent

Trenfi Trenft de Trenu Trenfi de Trenfi Trenfi
omnibus persóne mixt penóne omniboa mixt

AradA 5.48 6.05 iâimerla 11.25 2.42
Aradulü nou Ö.19 -- 6.33 Streiu 11.58 — 3.25
Németh-Sàgà 6.44 - 6.58 Haţegti 12.46 — 4.16
Vmga 7.16 - 7.29 Pui 1.37 — 5.11
Orczifalva 7.47 - 7.55 Crivadia 2.24 — 5.58H
Merczifalva — - — Baniţa 3.05 — 640

Timiféra 9.02 - 9.08 Petroşenl 3.37 — 7.12

Timlşdra-Aradft PetroşenI—Simeria (Piski)

Trenă de Trenfi de Trenfi Trenfi Trenft Trenfi
persóne persóne omnibus de pers. omnibus mixt

Timifóra 6.25 5.00 Petroşenl 10 07 - 6.10

Merczifalva — - — Baniţa 10 48 - 6.53

Orczifalva 7.46 - 6.32 Crivadia 11.25 - 7 37

Vinga 8.15 - 7.02 Pui 12.05 - 8.20

Néiaeth-Sàgb 8.36 -- 6.23 Haţegd 12.42 -- 9.01

Aradulü nou 9.11 — 8.01 Streiu 1.22 — 9.52

9.27 — 817 1.53 — 10.31


